

籽籽同心 幸福暖城

——鄂尔多斯市“六维一体”铸牢中华民族共同体意识

编者按

鄂尔多斯市在实践中探索形成了“六维一体”铸牢中华民族共同体意识的总体布局,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以有形有感有效为努力方向,以共同体理念、共同体行动、共同体意识渐次融促为顶层设计,以工作格局、宣教格局、行动格局为重点格局,以铸牢中华民族共同体意识市域示范创建和全国民族团结进步示范市复创为主要载体,以“144610”为落实体系,六个维度,一体发力,既在具体实践中有效推进了工作落实,也在循环落实中不断创造了生动的崭新实践。



鄂尔多斯市委统战部落实全方位建设“模范自治区”任务动员大会召开。



爱群调现代戏《同心记》演出现场。



“民族团结一家亲 同心共筑中国梦”文艺演出。



鄂尔多斯市康巴什区园丁社区举办“唱支山歌给党听”群众性歌咏活动。

习近平总书记始终深情牵挂内蒙古各族人民,高度重视内蒙古民族工作。鄂尔多斯市牢记总书记的殷切嘱托,坚持党对民族工作的统一领导,深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,全面落实中央民族工作会议精神,市委、市政府高度重视,主要领导多次调研指导民族工作,将民族工作纳入全市发展大局统筹谋划,在工作中逐步形成了“六维一体”的总体布局。

在实践探索中,“六个维度”推进工作的主题主线、努力方向、顶层设计、重点格局、主要载体和落实体系愈发明晰,干部群众的工作路径越发清晰,8.7万平方公里的热土上,各项事业奔腾向前,呈现出团结和谐、繁荣美丽、幸福美好的新气象。

以“纲”为主线,经济社会发展各领域向此聚焦

“你知道天下黄河几几道弯,几几道弯里有几几只船……”这首传唱在黄河岸边的歌曲,是准格尔旗经典漫瀚调曲目《天下黄河》。漫瀚调融合了蒙古族的曲、乐、器,汉族的词、调、韵,唱出了民族团结的温情,奏响了新时代“暖城”好声音。

如今,准格尔旗传承弘扬以“漫瀚文化”为代表的中华优秀传统文化,不断重新演绎,拓展知名度,打造文化旅游品牌,带动文旅融合发展。先后创作了大型漫瀚调交响乐《温暖几字弯》、漫瀚调音乐剧《海红酸枣甜》(《幸福线》)、漫瀚调现代戏《山那边》《同心记》,并面向全国观众开展巡演和旅游推介100多场次,不仅让更多的人了解鄂尔多斯市各族群众交往交流交融的好故事,也为文旅产业融合发展注入新动能。

力生于团结,事成于和睦。“铸牢中华民族共同体意识是新时代民族工作的‘纲’”。鄂尔多斯市以“纲”为主线,努力把工作体现在政治、经济、文化、社会和生态文明建设各个领域各个方面。2022年,全市地区生产总值达到5613.44亿元,居全区第一。能源、现代煤化工、新能源装备制造、羊绒四个世界级产业发展“实景图”已然绘就,转型发展动力十足。丰厚的经济基础让民族团结进步的“同心结”愈加牢靠,各族人民的认同感、归属感和自豪感不断增强。

杭锦旗独贵塔拉镇道图嘎查敖特更花就是民族团结的见证者和受益者。20多年来,她扎根在库布其沙漠腹地植树种草,先是跟着干,后是带着周边各族群众干,被评为全国民族团结进步模范个人。她说:“我亲眼见证了家乡的变化,体验到绿水青山带给农牧民的幸福生活。我们将永远感恩党、跟党走,努力维护民族团结,共同创造美好生活。”

蓝图美好,因为“底色”丰富。从宏观上经济发展的战略布局,到微观中民生工作的枝叶关情,我们总能清晰地感觉到民族团结进步的蓬勃脉动。各族群众生产生活条件持续改善、稳定增收,教育、文化、体育等社会事业蓬勃发展,在共同富裕的新征程上,各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,喜系同心结,共育“富裕花”。

以有形有感有效为努力方向,构筑中华民族共有精神家园

4月,桃红柳绿,棉衣换夹衫;风筝舞满天,户外添欢颜。走进康巴什区青春山街道园丁社区,小区里三五成群的人们悠闲地健身、娱乐;一件件“红马甲”穿行在居民楼之间,一边收集诉求建议,一边为民排忧解难……春日暖阳照耀下呈现出一派和谐安宁的图景。

园丁社区是一个有汉、蒙、回、壮、满等14个民族共同

聚居的社区。社区打造了“红石榴”党建品牌,依托红石榴志愿服务联盟,组建了一支由“基层党组织+促进会+社工+志愿者+社区能人”组成的“石榴粉”宣传志愿服务队,开展铸牢中华民族共同体意识宣讲、“民族团结一家亲”座谈会、“红石榴”故事会等丰富的活动,让社区成为各民族交往交流交融的大家庭。

这样的故事,在“暖城”鄂尔多斯随处可见,不仅“看得见、摸得着”,还“润物无声”落细落小。

日前,一场“我身边的民族团结进步先进事迹宣讲会”在杭锦旗伊和乌素苏木进行,“主角”正是全旗民族团结进步模范个人乌兰巴特,他常常自嘲为当地群众开展义诊。“在力所能及的范围内,为周边农牧民服务,是我作为一名党员义不容辞的责任。”乌兰巴特说,苏木还吸纳了99名老党员、老村干、退休干部组成15支民族团结政策宣讲队,常态化开展民族团结进步宣讲活动,让党的民族理论政策“飞入寻常百姓家”。

“民族工作是基层工作的重要内容。我们立足‘大统战、抓基层’理念,全局性谋划、整体性推进,提升基层统战工作活力,服务基层社会治理,特别是推进铸牢中华民族共同体意识有形有感有效,为现代化鄂尔多斯建设凝聚人心、汇聚力量。”鄂尔多斯市委常委、统战部部长布仁其木格说。

一直以来,鄂尔多斯市在宣传教育、文化熏陶、实践养成等方面下足“绣花”功夫,细化、实化、具体化,使各族群众在“远则观之,近则感之”中不断增强“五个认同”,推动居住在这片土地上的各族群众成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。

以共同体理念、共同体行动、共同体意识渐次融促为顶层设计,夯实共同思想基础

周末,康巴什区青少年发展中心大楼里热闹非凡。学生们正在体验《追寻红色记忆》实践课程。

“我们引导学生在体验、探究、制作的过程中了解中华优秀传统文化内涵,进一步感受传统文化带来的文化归属感和自豪感。”康巴什区青少年发展中心宣传外联中心主任张荣介绍,康巴什区青少年发展中心将民族团结进步教育与课程相融合,精心开发的中华民族文化系列课程广受好评,民族团结进步教育要从娃娃抓起的殷殷嘱托,在这里落地生根。凝聚合力,久久为功。鄂尔多斯市从工作之初就明确了共同体理念、共同体行动、共同体意识渐次融促的顶层设计,以理念教育为先,具体行动为要,在全域建成渐次推进、春风化雨的“润物环境”,以实景实物为用、实事实效为本,在全社会形成融合互促、螺旋跃升的良好环境。

——理念为先。健全完善铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化、立体化机制,纳入党员干部教育、学校教育和社区宣传教育全过程。各级党委理论学习中心组每年组织专题学习不少于1次,党委(党组)书记专题党课不少于1次,各级党校主体班次安排课时占比不少于10%;在全市579所中小学、幼儿园开展中华经典诵读、中华文明礼仪、中华传统技艺教育及“五个一”系列活动;打造铸牢中华民族共同体意识主题公园、广场,开设主题公交线路、旅游线路,把宣传教育延伸到全社会、各领域、各行业,不断增强各族群众对中华民族的认同感和自豪感。

——行动为要。以“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”为目标,骨干、机关、企业、社区、基层、学校、流动文艺7支宣讲队伍,赴9个旗区和社会各界开展“感恩党、跟党走”巡回宣讲活动;制定“石榴籽”工程命名办法,选树石榴籽家庭、企业、学校、嘎查等一批典型;实施共建精神家园、依法治理、民族团结进步创建工程六大工程,激发干部群众携手前行、同心筑梦的强大正能量。

——实效为本。以社会主义核心价值观为引领,深入开展“我们的节日”等群众文化惠民活动,推动各民族文化的传承保护和创新发展,突出各民族共有共享的中华文化符号和形象,让铸牢中华民族共同体意识工作更加鲜活、更接地气,不断提高各族群众的参与度、认知度、融入度、认同度。不断探索新思路、新举措、新载体,各民族从思想上同频共振,走出了一条具有鄂尔多斯特色的民族团结进步之路。

以工作格局、宣教格局、行动格局为重点格局,凝聚共识汇聚力

课堂上,思想政治教育党的创新理论播撒到广大党员干部心中。现场教学点,干部与群众促膝谈心,为乡村振兴出点子、想办法。民族政策宣传长廊、民族团结园、党员政治生活馆,正在传唱着民族团结的好故事……在鄂尔多斯市铸牢中华民族共同体意识实践教育中心、基地、所、站,这样的鲜活“注脚”随处可见。

“成立这样的场所,目的是加强铸牢中华民族共同体意识的理论研究和实践探索,为市委决策提供理论和数据支撑,推动全方位建设‘模范自治区’落实落地。”鄂尔多斯市铸牢中华民族共同体意识实践研究中心主任乌云布拉克说。中心为全市50多个铸牢中华民族共同体意识促进会专家、学者提供了专门办公场所,开展原创性理论的理论阐释、学术交流,实践成果的转换,精彩故事的传播,为全市民族工作高质量发展提供强大智力支持。

谋长久之策,行固本之举。鄂尔多斯市把铸牢中华民族共同体意识作为工作的主线和加强民族团结的固本之举,构建领导有力、工作格局、覆盖全面的宣教格局和任务明确的行动格局,全力夯实铸牢中华民族共同体意识、全方位建设“模范自治区”的组织基础和思想基石。

——细化实化工作格局。鄂尔多斯市提高政治站位,构建起市委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会广泛参与的民族工作格局,为推动民族团结进步事业提供了坚强组织保障。

——建好用活宣教阵地。建设四级铸牢中华民族共同体意识中心(基地、所、站)1000多个,发挥主流舆论渠道主阵地作用,运用全媒体多样化传播形式,营造铸牢中华民族共同体意识的大语境大氛围,教育引导各族群众不断增进“五个认同”。

——夯实完善行动格局。牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线,建强四级“领导小组+促进会”组织,建好四大宣教实践平台,实施主题宣讲、共建精神家园等六大工程,推动铸牢中华民族共同体意识、全方位建设“模范自治区”纳入党委(党组)重要议事日程,纳入党建和意识形态工作责任制,纳入政治巡察、巡察、绩效考核和人大依法监督、政协民主监督内容,纳入政府工作和部门业务、基层组织重点工作,真正实现了有领导、有人抓、有事做、有考核、有成效。

以铸牢中华民族共同体意识市域示范创建和全国民族团结进步示范市复创为主要载体,擦亮“模范自治区”名片

走进达拉特旗昭君街道泰兴社区铸牢中华民族共同体意识实践教育站,一面“微心愿”墙上贴着大大小小的照片,组成了一个圆形的“石榴”形状。

通过“社区搭台,居民唱戏”的服务菜单式模式,社区广泛收集各族群众“微心愿”,每半个月开展一次集体协

商,发动社区党员、热心居民以及共驻共建单位,帮助居民实现健康义诊进社区、上门家政服务、面包烘焙职业技能培训等“微心愿”。

“我们将民族团结进步创建工作浸润到社区日常工作中。”社区工作人员说,通过实打实的举措,不仅畅通了各族群众反映诉求的渠道,也营造了人人参与民族团结进步创建的氛围。

近年来,鄂尔多斯市积极构建民族团结进步创建“10+6+N”体系,统筹考虑各领域各类型评选推荐,抓好各系统、基层一线,进一步向服务窗口、文化景区、公园广场、商业街区、市场商场、交通枢纽等重点行业和服务领域拓展延伸创建工作,调动更多的地区和单位创建民族团结进步示范区示范单位。如今,仓满果实,硕果压枝。全市创建成功国家级民族团结进步示范区示范单位7个,自治区级51个,市级305个,9个旗区均进入自治区及以上示范地区行列。一个民族团结进步“示范群”雏形已现,为各民族交往交流交融提供了更多可复制可推广的经验做法。

全民创建随处可见,各族人民的归属感、自豪感和认同感不断增强。鄂尔多斯市保持“万众一心加油干,越是艰险越向前”的心劲干劲,以“过了一山再登一峰”的苦干实干,不断深化铸牢中华民族共同体意识市域示范创建和全国民族团结进步示范市复创,不断强化以创促建的动能,深入持久推动民族团结进步工作走好“一盘棋”。

以“144610”为落实体系,打造民族团结鄂尔多斯样本

鄂尔多斯市从完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事的政治高度顶格谋划,提出“144610”的落实体系,从组织、宣教、具体任务、责任落实等方面推动形成了市、旗、苏木乡镇(街道)、嘎查村(社区)四级统筹、一线落实的生动局面。

在这里,“不谋民族工作,就不足以谋全局”早已成为共识。

市委统一战线工作领导小组靠前研究部署,统筹谋划全市全方位建设“模范自治区”工作,市委统战部成立包联工作组,深入9个旗区、市直各部门专题调研,推动各部门节奏同步、信息共享、合力共建。

同源共流谱写同心曲。乌审旗组建6支“铸牢中华民族共同体意识宣讲队”,通过“微课堂”“围炉夜话”“胜利故事汇”等宣讲形式,变“听讲”为“送讲”,将宣讲场所从传统阵地延伸至田间地头、牧区草场、街头巷尾、城市广场、公交车上、网络空间,实现宣讲阵地从“最后一公里”延伸至“最后一米”。康巴什区在各中小学幼儿园开展铸牢中华民族共同体意识“五个一”系列活动,开设一堂专题课程、打造一批校园文化阵地、开展一次主题团(队)日活动、参加一次社会实践、阅读一本书,把铸牢中华民族共同体意识教育融入办学治校、教书育人全过程。

同声共气绘好同心圆。伊金霍洛旗以全域创建民族团结进步示范区为着力点,打造“同心伊家”品牌,全面夯实民族工作根基。杭锦旗开展互观互选互鉴活动,进一步对标找差距,提升铸牢中华民族共同体意识实践教育平台建设水平。准格尔旗、鄂托克前旗、鄂托克旗、达拉特旗以“阵地+文化+服务”的工作方法,发挥铸牢中华民族共同体意识实践教育基地功能,提升各族群众满意度获得感幸福感。

有形的变化写在大地上,无形的变化刻在心坎里:民族团结公园里,参观者络绎不绝;晨曦破晓的校园中,书声琅琅汲取着文化的精华;塔吊林立中,一个又一个绿色发展项目开工投产……精彩故事已经在“暖城”起笔,从教育战线到街道社区、从产业布局到城市建设,从文化旅游到民生红利,一个个生动的实例处处都可触摸到民族团结进步在鄂尔多斯大地的时代脉动,一幅幅壮美的民族团结、经济发展、民生改善、社会稳定的高质量发展画卷徐徐铺开。

今天,鄂尔多斯市民族团结进步事业该如何弘扬蒙古马精神,砥砺前行新时代?

骐骥一跃,不能十步;驽马十驾,功在不舍。

回首来路,一路摸索,一路笃行,在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助,共同团结奋斗、共同繁荣发展;展望未来,逢山开路、遇水搭桥,“暖城”儿女以吃苦耐劳的坚强韧劲践行初心使命,以一往无前的奋斗姿态服务发展大局,以不达目的誓不罢休的决心意志书写时代华章。



各族小朋友同上一堂民族团结课。

(本版文图由鄂尔多斯市委统战部提供)